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DELSOMOGY
Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Előfizetési árak :
Egész évre . 8 korona. — Félévre . 4 korona.

Negyedévre . 2 korona f>0 fill.
— Egyes példány ára 20 fillér.

A Dunántúl haramiái.

A hires Rádaynak föl kéne lámad­
nia a haló porából, hogy megmentse 
a Dunántúlt azoktól a haramiáktól, a- 
kikhez képest Sohri Jóska, Patkó Pis­
ta, Pap Andor, Király, Fényes csak 
egy ártatlan lokális csavargó; romantika 
hősei valának,

• Nagyobb feladat állana elölte, í 
mint akkor, mikor vaskezeit rátette a 
dunántúli betyárvilágra és az egész sze- 
gény-legény-éposz! kiirtotta, semmivé i 
tette.

Veszedelmes népség volt a betyár j 
valóban. A magyar fajt jellemző negé­
dességből daczolt a törvény paragra­
fusaival, rabolt is, lopott is gyújtoga­
tott is, néha ölt is, az igaz. Rettegésbe | 
ejtett egy-egy községet, kilosztogatott 
egy-egy pusztát és néha, előnyükre le­
gyen mondva, ritkában, legyilkolt egy 
egy embert is.

Türhetlen volt az állapot, ki kel­
lett pusziulniok, Egy embert végre föl- 
ruhazlak teljhatalommal, hogv mentse

Felelős szerkesztő :
B á r v á r t h Gyula.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Igmándy-utcza 60. szám.

Kéziratot vissza nem adunk. 
XyilL-tér garmond sora 40 lit.

meg a közbiztonságot, mert egyes em­
berek vagyona, életbiztonsága vala ve­
szedelemben, ez pedig nagy szégyen 
egy rendezett törvényes országra. Hát 
kötélre jutottak a betyárok mind, utol­
jára írmag sem maradt belőlük.

És azzal megtisztult a Dunántúl.
Elmúlt három évtized és immár 

eljött ismét az idő, amikor szomjas lé­
lekkel kivártunk vissza egy Rádayt, aki 
statáriális vasszigorral lépjen föl a 
Dunántúl, kiirtani legújabb és legve­
szedelmesebb h ara mi á i I.
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mik, nem fegyverrel ereszkednek alá, 
hogy egy-egy boltost megraboljanak í 
tarka kendőitől és vásári gyolcsaitól, 
hogy azután tánc.?, és puskaropógás 
közt kiosszák, szétmérjék és visszaad­
ják a népnek, amint ezt azok az a- 
kasztófán száradt bakonyi zsiváuyok 
tették, hanem napról-napra ezrével és 
ezrével rabolják meg ősi hajlékától a 
a népet és viszik, űzik, kufárkodják ei 
az idegen nyomorúságnak, -szabadon, 
nvillan, bántatlaimí.

Ezek a legújabb veszedelmes du­
nántúli haramiák : a kivándorlási i'u/y- 
nökök.

Hogy a tiszta faj magyar nép any- 
í nyi törvényes óvó intézkedés daczára 
annyi ezrével hagyhatja el hazáját, tit­
kon, lopva, szökve, azt e gaz kiván­
dorlási ügynököknek tulajdoníthatjuk.

Piszkosabb rabszolgakereskedést 
űznek ezek, itt a kulturális Európa szi­
vében, a dunántúli néppel, mint űztek 
a legtávolabbi amerikai gyarmatokban.

Ezek hálózzák be a magyar né­
pet paradicsomi mesékkel, csábos Ígé­
retekkel, ezek látják el hamis útle­
véllel, hajójegyekkel pénzzel, ezek 
hozzák be ide a rettenetes mételyt, 
mely egy országot fenyeget immár a 
dolgos faj kipusztulásával.

Az egyszerű becsületes magyar 
paraszt ember sohase mozdulna ki ki­
csiny tehér házikójából, hogy elmenjen 
tengereken túl Amerikába, mert hisz 
akármilyen szegényesen él is, de meg­
terem még számára annyi búza, hogy 
szeghessen belőle kenyerei.

A íángész.
Illyés Pált senki, a ki ismerte nem tar­

totta kü/.iinscges embernek. Nem bizonyos, 
hogy miért, de már gyermekkorában, szülői 
és tanítói is meg voltak győződve tehetségé- 
gének fényességéről. Igaz, hogy szorgalmas 
volt, derék jó íiu, de soha különösen ki nem 
tűnt. Azonban cVa lévén szó, rejtélyes mo- 
solylyal mondták :

Az a (iu igen nagy tehetség . . . Fé­
nyes iövo vár reá.

Az ily vélemények eredetét fölöttébb 
nehéz volna kikutatni. Egyszerre meg van­
nak és mint megdönthetien igazságok gyö­
keresednek meg az emberek tudatában. "Ék- 
kép történt hogy Illyés Falt nagyértelmii em­
bernek vélték mindenek, a ki a jelentös- 
dolgokru van hi\*,va.

Midőn a kicsiny nógrádi városkából, a 
hol atyja a honoráciúmk egyike volt, a fő­
varosba Ieljött ; a tinta! ember szive tele volt 
fakadó, büszke reménységgel.

A jogra iratkozott be. De az öntudat 
nem kapalta cl az ifjú ember!. A munká­
hoz becsületes igyekvéssel fogott. Nagy fo- 
liansokkal járt az egyetemre és folyvást a 
könyvtárakat bújta, he a hire ide is követle.

Sokan jöttek veie j.*| í*v11!i<*, várme­
gyebeli kartársai. Az egylet, melyet a főis­
kolán alapítottak elnökévé választotta. Rö­
vid idő múlva az Alma Mater falai között 
a pelyhesállu ifjak suttogva mutogatták egy­
másnak :

Nagy tehetségű ember ! . . . Sokra 
fogja vinni. A tanárokhoz-is eljutott hire. 
A szemináriumokon, kollokviumokon, ha fo­
ga-' kérdés jött szoba, » iea hu ták a meg­

oldást. 0 pedig dolgozott éjt-nnpot üsszeté 
ve, roppívnt igyekvessel, arcza véres verej­
tékével. Erezte, hogy kötelességei vannak 
zseni volta iránt és iparkodott azoknak tisz 
(ességgel megfelelni.

Első vizsgáján majdnem elbukott. A 
kérdező professzor lehetetlen kérdéseket adott 
neki és a vizsga végén homlokát összerán- 

: czolva jelentette lei :
Dóiul Illyés ur, kinek tehetségét ismer­

jük többet vártunk volna.
Végre, hallatlan nehézségek, tömérdek 

keserűség és kínlódás után oda jutott, hogy 
j fényes közönség előtt megkapta a dok­
tori diplomát. És ekkor még mindig, de már 
némi aggodalommal hallotta a suttogó szót :

Ez ama Illyés Pál, a hires nagy te­
hetség a kire oly fényes pálya vár . . .

Összekötetései révén sikerült Illyés Pál-

A hírneves Béka boltosnál Pécsett
Rendkívül olcso árért kapható valódi szép Blous

111 1,11,1 Vlli" hvl •vm _ tu *<r- ni6lerje, finom Tenis flanel löki., továbbá női ruhaszövetek 20 kr. 25 
Szőnyegek mindenféle nagyságban I írt. 50

-30 és feljebb.
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Tanítói diilevél.
kántor ta- 

tath.
Hanem ezek a gaz kufárok rabol­

ják, nem az egyes emberek vagyonát 
hanem kincsét az országnak, a lelket, 
a dolgos népet.

Végre is tétlenül nem nézhetjüt 
ezt igy soká. A törvény nem elégséges 
hogy e gazok működésének útját állja.

A veszedelem immár nagy és tűi ■ 
hetlen.

Kivételés intézkedés kellene, sta­
tárium és Ráday kellene. Tízszeressén 
nagyobb szükség van rá, mint voll a 
Sobrik, Patkók korában. Azok gyolcsot 
loptak, ezek az országot, a nép ezreit 
rabolják.

Hiába a börtön az nem akasztja 
meg őket. Leülik a rájok kirótt néhány 
hetet és bekalandozzák a Dunántúlt 
újra. Vessző és akasztófa kellene nekik 
majd akkor aztán nem jönnének ide, 
kicsábitani a népet.

A vesző és az akasztófa nem a 
czivilizáczió eszköze ugyan, de a ha­
ramiákra nincs szüksége a czivilizá- 
cziónak.

A Dunántúlnak volna legfontosabb 
érdeke, hogy torkon szorítsa a gaz 
haramiákat, akik kirabolják az ország­
ból a népet.

Germánizáló iskolaszék.

1903. június

— Hazafias ünnep. Múlt számunkban 
jeleztük, hogy a polgári iskola a nagykö­
zönség részvételével ünnepet szentel 11. Rá- 
kóczy Ferencz erdélyi fejedelemnek, a nagy 
kuruc/, királynak. Ugyanakkor érdeme sze­
rint méltattuk ez ünnep jelentőségét s tel­
jes elismeréssel szóltunk a kezdeményezők­
ről. Most az ünnep lefolyása után szintén 
elismeréssel adózunk az ünnep rendezőinek 

örömmel hirdetjük, hogySzigelvár közönsége 
egy hazafias kötelességet ismét teljesített. 
Az ünnep maga f. hó 11-én, Űrnapján d. u. 
a polg. iskola udvarán az előre megálla­
pított programm szerint folyt le, nagy kö­
zönség jelenlétében. Valentényi György igaz­
gató. dr. Szabó István orvos és Dali Sándor 
beszédekben foglalkoztak Rákóozy alakjával 
és korával, Nicsorics Sándor és egy polg. 

január hó 15. Halász József, Kungl György, j iskolai tanuló pedig szavalatokkal működlek 
Csérnél József, Kreitl Péter, Kardos j közre az ünnepen, melyei Oláh Miska zene- 
Márton, Saller János, Ringli Ádám, Kungl kara a Rákóczy indulóval zárt be.
János (v. elnök). Osvald Péter csp. plo- 1 — Eljegyzés. Szigetváron Gáts Lajos
bános isk. igazgató. 402 1903. Helyben-1 okleveles gyógyszerész f. hó 10-én eljegyez- 
hagyom és megerősítem. Veszprém. 1903. j le Nicsorics Margit kisasszonyt. Gratulálunk, 
jan. 29. A püspök megbízásából Kránitz I - Tanulmányút. A vallás és közokt.

miniszter f. évi juh hóban polg. isk. tanárok 
részére két egyetemi tanár vezetésével ta­
nulmány utat rendez Olaszországba. Az uta- 
sásban buszán vesznek részt, akik közé Bah 
Sándor helybeli polg. isk. tanárt is állami 
segélylyol jelölte ki a minister. A tanul many 
ut július 3-án kezdődik és 24-ig tart.

— Tolvaj czigányasszonyok. Folyó hó 
4-én Kardos Gyula helybeli kékfestő, cseléd 
szobájából több ruha és ágyneműt ellopta k.

Mely a béezi róni. katli 
ni tó Tdehy Lajos részére a róm. 
hívek által a következőleg állapíttatott meg. 
Itt azután 8 pontban fel van sorolva a 
tanító fizetése {a mi bizony nagyon csekély).

Mind ezekért tartozik a megválasz­
tott tanító magyar és német nyelven a 
törvényes tanterv szerint tanítani és a 
tanórákat rendesen betartani. Azon kívül 
vasár és ünnep napokon d. u, a szokásos 
litániát felváltva a hívek kívánsága sze­
rint, majd német vagy magyar nyelven 
megtartani. Az iskolás gyermekeket a szt. 
gyónás és áldozására előkészíteni és őket 
Némct-Ladra a pléh. templomban vezetni. 
Azon felül hit. és erkölcsre tanítani és 
példás viselettel előjárni. Kelt Réez, 1903.

Kálmán fő-tanfelügyelő (a veszprémi püs­
pök pecsétje).

Ezek után csak anyit mondunk, hogy 
a. bölcs kupak tanács németcsitse Pécsre c 
szomorú hírre vergődött község nevét és ég­
jen a szégyentől az arc./,bőrük hogy ilyen 
germanizálást kívánnak e magyar varmegyé­
ben mindnyájunk bosszantására. A veszpré­
mi egyházi hatóságot és a tanfelügyelőt pe­
dig arra kérjük, hogy ilyen hazaiiatiunság 
elő mozdításához többé ne nujtsanak segéd­
kezet az által, hogy helybenhagyják az ily
botrányos dolgokat, a mi csak a magyarság Miután Kardos az esetről jelentést telt, Ki­
rovására van. Reméljük, hogy ilyesmi jövő­
ben nem fordul elő.Hihetetlennek látszó dolog nyomára 

jöttünk a héten. Megbotránkozással olvastuk 
a béezi r. kalb, tanító dijleveiét. Eleinte nem 
akartunk hinni szemünknek, mert azt hittük, 
hogy valami bécsi tanító dij levele került 
kezünkbe. Azonban sajnos nem Becs, ha­
nem mégis csak Bécz volt az.

Ez a község pedig itt van Somogy or­
szágban közel hozzánk és nem ausztrálban. , , , „. , , ' Kérdi : nincs-e bajom, nem vagyok-e beteg!iskolaszék pedig annyira hazafias J

HÍRE K.

Szent hazugság.
Drága jó anyámtól kaptam ma levelet; 
Minden szava édes anyai szeretet

A jeles iskolaszék pedig annyira 
polgárokat akar neveltetni e megyének és 
hazának, hogy szigorúan megkívánja a né- .
met oktatást és a német istentisztelet tartását i Nincsen semmi ba,om, van jo egészségén,
a tanítójától, kinek annyi fizetést ad, hogy a Mire a levclcm e,jut a kezlbe’ 
megélhetésreVkevés, a meghalásra pedig sok.
Ám álljon itt a dij levél:

Rossz álmai voltak ; fél, aggódik, retteg. 
Visszaírtam rögtön ! ne aggódjon értem

Baranyai/ József.

i került is a helybeli csendörségnek Balogh 
Kati és AZomtí/tJulcsa kóbor czigánynök sze- 

. mélyében a tetteseket kézre kéri leni, kiket 
letartóztattak és a helyi járásbírósághoz kí­
sérték őket.

Az Antalnapi országos vásár, mely 
hétfőn és kedden tartatott inog nálunk, ál­
talában nem valami sikerültnek mondható. 
Ezt bizonyára a nagy dolog idő és az, hogy 
a környéken az napon másutt is voltak vá­
sárok okozhatta. A jószágnak igen magas 
ára volt. Különösen a szarvasmarha kelt jó 
áron. — A másnapi kirakodó vásár bizony 
igen gyér voll, úgy hogy iparosaink és ke­
reskedőinknek sokszor egy jó hetivásár, vagy 
vasárnap délelőtt többet ér.

nak a földmivelésügyi minisztériumba beké- tani. hogy majd kiváló módon kitüntesse. nácsos ur. De kérem iparkodjék, hogy há­
rulni. Ajánlói kiemelték fényes talentumát, A tanácsos urat azonban némi önző sonló kontárok fercelményével többé no
melv oly magasan kiemeli a közönséges indokok is vezették, mikor Illyés Pált ily kompromittáljon. Azt az urat pedig küldjék 
emberek sorából. kiváló figyelemben részesítette. ■ nyugalomba, vagy helyezzék ki valahova Hasz-

Jóakarattal fogadták tehát. A tanácsos, A fiatal segédfogalmazó és a tanácsos nálni úgy sem lehet,
a kihez beosztották, figyelmével tüntette ki. ur leánykája Emma ugyanis szerették egy- Illyés Pál tehát távozott a miniszteri-
De úgy volt itt is mint az egyetemen. A ne- mást, és a tanácsos ur nem nézte rossz umból. Minthogy vidékre nem akart menni, 
hezebb ügydarabok, a melyekhez senki sem szemmel ezt a fakadt szerelmet. elhagyta az államszolgálatot,
értett., mind hozzá kerültek. Illyés pedig is- A fiú lángész. Államtitkár, sőt ki tud- Élni azonban kell. És Illyés ügyvédi
mét csuk tanult dolgozott, bújván a levél- ja, több is lehet. Meglátjuk . . . Meglátjuk, viszgára készül. Közben egy fiskálisnak, ki 
tárakat, tanulmányozva a törvényeket. A fontos javaslat tehát elkészült. Re- jómódú és politikával foglalkozik, az irodá-

Az ifjú ember munkája sem ma- terjesztették és a bizottság tárgyalás alá vette, ját vezeti. Kopott és elhanyagolt. Kis kores- 
radt eredmény nélkül. Meg voltak vele elé- Nos a javaslati bizalmasan megbukott, maba lehet vele találkozni, hol a sarokba, 
gedve és jó szemmel nézték. Csakhamar A bizottságban a kormány legoszloposabb nyugalmasan mered maga elé és iszik so- 
előlépett. A tanácsos pedig csak alkalmat hívei boncolták darabokra és nem hagytak l(ílC niinel többet.
várt, hogy különösen kitüntesse. Végre egy meg az eredeti tervezetből egy fikareznyit De azt no mondja előtte senki, hogy
kényes kérdésben kellett a tanácsosnak tör-1 sem. tehetséges ember. Mert erre felnyílnak a heg-
vényjavaslatot készíteni. Ez kényelmes el- A miniszter epét nyelt és a tárgvalá- 8C(lt sebek és a szerencsétlen ember soha
bízott ur volt, és talán terhére is volt a su- sok után dühtől remegve szólt a tanácsos sem bocsájta meg ezt a szót, mely éleiének 
lyos és felelőségcs ügy. A munkát tehát úrhoz: megrontója lett.
Falra bízta s alkalmat óhajtván neki nyuj- Köszönöm a fogalmazója munkáját ta- Bátfaszét.y Lajos.
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— Szocziálista népgyülés volt vasár­
nap délután a vásáriénál. Legelsőnek Krá­
lilc ferencz a budapesti pártvezelöséguek 
egyik leglohetségoscbb tagja szólott a nép­
hez. Králilc az ex-lexről és a klerikalizinus- 
ról beszélt. Utána pedig Szabó József tar­
tott beszédet. Majd ismét Králilc emelkedett, 
szólásra és gyakori helyeslések közepette 
fejezte be beszédét. Ezután Csapay elnök a 
gyűlést bezárta és a munkás marsaillos 
hangjai mellett a nép rendben szétoszlott.

— Életmentés. Pénteken az esti órák­
ban az utcza öntözőkocsira hátulról egy 
6-7 éves kis fiú felkapaszkodott és a kerék 
küllői közé került. A járókelők az utczan 
borzalmasan szemlélték a kínos jelenetet, 
azonban közülük villámgyorsan a kocsinál 
termet Läufer Pál takarékpénztári könyv­
vezető ki teljes erejével visszatartotta a forgó 
kereket és a veszélyben lévő gyermek éle­
tét igy mentette meg. A fiúcskának szeren­
csére az ijedségen kívül nagyobb baja nem 
történt.

— Fokról-fokra. Lapunk egyik múltkori 
számába megírtuk, hogy Komé 1 József czi- 
pész inas gázdájától Gyenis Ferencztöl 20 
koronát ellopott. Most meg arról értesültünk 
hogy a javíthatatlan ficzkó betört sógorának 
Kulcsár Kálmán helybeli lakosnak zárt szo­
bájába és a szekrényben lévő 100 koronát 
lopta el. Ezután az esti órákban megfogad­
ta Kupics János helybeli fiakorost, kivel 7 
forintért Pécsre vitette magát. A csendörség 
rögtön táviratilag megkereste a pécsi cs bu­
dapesti rendőrségéivel, hogy a csirizes kezű 
kis Micsinail tartoztassák le. de bizony még 
nem foghatták el.

Lórugás. A vásárban Lakatos Ma- 
tild czigányasszony lovát futatta. A ficzán- 
koló gebe eközben az ott ácsorgó Zsobrák 
Imre poklosi lakost fej berúgta. A sebesültet 
otthon ápolják.

Babonaság és szerelem. Egy tüzes 
vérű szerelmes, de férjétől elvált fiatal me­
nyecske Vajda Lidi f. hó 9-én jelentette a 
szigetvári esendöíségnél, hogy Kakas Kati 
kuruzsló czigány asszony ki jelenleg itt tar­
tózkodik tőle több ruhaneműt és pénzt lo­
pott. A csendőrség meg is találta az asz- 
szonyt: de bizony ekkor kiderült, hogy 
Vajda Lidi a ruhát és a pénzt önként 
adta a kuruzsló nőnek, hogy neki azért 
egy falubeli fiatal embert elbahonázzon és, 
hogy az öt szeresse majd. A czigány asz- 
szony a szerelmes menyecske levágott hajzatát 
és más babonás dolgokat mutatott fel a 
csondörségnek mivel a könnyen hivő asz- 
szonyt clbolonditotta. Az eset nem került 
a bíróság elé mert a pironkodó babonás 
menyecske kiegyezett a czigány asszonnyal.

A „németlaili önkéntes tűzoltó tes 
tület áltál f. fiú 7-én a községi erdőben 
tartott junialis minden tekintetben szépen 
sikerült, k clülfizelek. Gróf Fcstolieh Kál­
mán Gyöngyüs-pta. 20 kor. Oronovits Dezső 
4 kor. Osvald Péter ez, kanonok, Szűcs Já­
nos intéző Palaj-pta 8-3 kor. Schvarez 
Lajos Szigetvár 2 kor. Nagy István, Kucser- 
ka Lajos 1.20—1.20 (11. Vilcár Árpád 
I kor. Nyúl áss i Andor. Hoffmann Anna, 
Oöjli kerencz 40—10 fii. Sonnenfeld Samu 
Patosfa, Pohn Antal ifj, Vavrinccz Károlync 
20—20 fii. Összesen 37 K 20 fii. A felüld 
zctcsekcrt ez utón is hálás köszönetét nyil­
vánítja a testület.

— Meg mérgezte magát. Kemyúk Ven­
del Gyöngyös pusztai erdőőr c hó 13-án 
reggel 7 órakor strichninnel megmérgozte 
magát. Tettének oka ismeretlen.

— Vásári tolvaj. Az lstvúndi vásárban 
Gero Katalin pettendi polgár asszony Szilá­
gyi József szigetvári vargától bocskorokat 
lopott. A tolvaj asszonyt azonban a csendő­
rök lefülelték és feljelentették a járásbíró­
ságnál.

— Korán kezdte. Kovács Gyula 10 é- 
vos elemi iskolás fiú Kovács János hoboli 
asztalos fia f. hó 10-én délután több iskola 
társát vendégelte meg a helybeli a vasúti 
mulató kertben. Volt ott sajt, szalámi, kifli, 
sör, bor, de még ezukorka is. A nebulók 
jól kezdték magukat érezni, és lármát csap­
tak. Feltűnt ez az ott lévő csendőröknek 
kik kérdőre vonták a mulató csemetéket kik 
közül elő állott Kovács Gvulácska a mecénás 
és azt mondta. Ma én fizetek! A pénzt az 
apámtól kaptam. De bizony később kiderült, 
hogy a csemete, atyjától az az nap eladott 
sertések árából 20 koronát elcsent. Tekin­
tettel zsenge korára csak az édes atyja nás- 
págolta cl a korán érett gyümölcsöt.

Internátus elemi iskolásfiúk számára. Buda­
pesten a Kis-Svábhcgyen lévő fiú nevelőintézetbe i 
6—10 éves fiúk vétetnek fel. A havi dij G0 korona. 
Ezért a növendékek: tanítást, élelmezést os ruháza­
tot kapnak. Bővebb felvilágosítással szivessen szolgál 
az igazgatóság. — Budapesten, 1. kerület, Istcnhe- 
gyi-ut ád. szám.

Vélemény.

Érdekesnek tartjuk a Dunántúl egyik 
legelterjedtebb napi lapjának a „Pécsi Nap­
lónak“ véleményét közölni t. olvasóinkkal 
mely az általunk irt „Esti deputácziórúl" 
szól. íme :

Egy tiszt edges epilógusa.
Szigetvárról írja tudósítónk: A dolog 

úgy áll, hogy a szigetvári közönségnek 
nincs miért hálálkodni a szigetvári ura­
dalom tulajdonosának. Andrássy Aladár 
gróf, a nemrég elhunyt földesül' a szigetvári 
vár romjai fölött béres lakokat és istállót, 
disznóólt, szénapajtát és faraktárt épitutett, 
szóval. a kegyelet teljes mellőzésével a szi­
getvári kirohanás színhelyének minden tal­
palatnyi helyét ina gazdasági czélokra hasz­
nálja föl az uraság és bizonyos, hogy a 
bástya helyén furán füst ma az ott elhelye­
zeti bognár-műhely.

Andrássy Aladár gróf halálával most a 
szenl-mihályfai és a szigetvári uradalmakból 
hitbizományi csinálnak, mely most vár leg­
felső jóvá hagyásra, addig is az örökös meg- i 
bízásából a minap Andrássy Aladár egyik 
fia, Sándor járt lent a szigetvári uradaloin- 
meglckintésórc. Mindjárt megérkezése után 
kiment a birtokra, azt megnézvén bejött 
Szigetvárra és meghúzódott az uraság részé­
re fönlartott kicsiny, minden kényelmet nélkü­
löző szobácskábán

A szigetváriak megtudták, hogy megér­
kezett Andrássy Sándor gróf, hamarosan do- 
pulácziól rögtönöztek, mely attól tartva, 
hogy a fiatal gróf másnap í éggel már eltá­
vozik Szigetvárról még az est folyamán Szi­
getvár legwlrarisabb emberének Szabó István 
drnak vezetése mellett fölkereste Andrássy 
Sándor grófot, hogy Szigetvar részére kikér­
je az Andrássy-család szives jóakaratát. 
Andrássy Sándor gróf, akinek úgy látszik ér­
tésére esett, milyen ott a hangulat a közön­
ség ügyeivel solise mitse törődött uradalom 
mai szemben, igen hűvösen fogadta a nem 
várt küldöttséget és szives értésére adta.

hogy a mennyiben valamely óhajai lennének, 
ezt ne küldöttség utján közöljék velők ha­
nem Írásba foglalt levélben és amennyiben 
ez lehetséges, szívesen meg fognak felelni 
az Andrássy családhoz intézett óhajoknak. A 
hűvös fogadtatás, melynek Szigetváron csak­
hamar hire ment, hűvös hangulatot keltett a 
nagyközségben is, melyet a szomszédos szent- 
egáti uradalom tulajdonosának. Biedermann 
Rezső bárónak éppen Szigetvárral szemben 
folyton tanúsított nagylelkűsége kissé elké­
nyeztetett és ezen lebangoltságnak volt a 
kifejezője az a czikk, melyet „Esti deputá- 
czió" fölirattal közölt a szigetvári helyi lap 
és némi gunynyal és malicziával helytelení­
tette a küldöttségezést. Kisebb helyen min­
den nyomdafestéket látott szó kétszeres elbírá­
lás alá esik (sajnos úgy van) (szerk). és 
ahelyett, hogy a küldöttség tagjai maguk is 
nevettek volna annak a czikknek, melynek 
bántó tendencziája nem volt Szigetvár kép­
viselőtestülete a czikket magára nézve sérel­
mesnek találta és a küldöttség vezetőjének, 
Szabó István drnak indítványára elhatározta, 
hogy ezen czikk megtorlására sajtópört in­
dít a „Délsomogy“ ellen. így kerül majd a 
szigetvári urak egyszerű udvariassági ténye, 
mely más nem is akart lenni, a bíróság 
itélö széke elé, mely megfogja állapítani 
joga volt-e a helyi lapnak ezen udvariassá­
gi tény fölött bírálatot gyakorolni. Kíván­
csian várjuk magunk is a bíróság állásfog­
lalását.

A fenti czikk olvasása után is belát­
hatják a nagyon érzékeny elülj áróság és kép­
viselő urak, hogy bakot lőttek.Éhez több kom­
mentár nem kell. Mi pedig nyugodtan várunk.

CSARNOK.
Szigetvár története.

(Folytatás).

Az ősember, ki a czölöpépitmónyeivei 
a szigetet megalkotta, időszámításunk előtt 
2000—1500 közti időben élhetett itt. Köze­
lebbi pontossággal uralmának idejét megál­
lapítani nem lehet, ittlétét több őskori lelet 
azonban kétségtelenné teszi.

Kr. e. mintegy 500 évvel a kelta nép­
ség foglalja el a Dunántúlt s körülbelül 500 
éves uralmat alapit.Nincs kétség benne, hogy 
a kelta nép valamelyik törzse Szigetben lete­
lepült, mert a viz védőerejét a keltákjczélja- 
ikra rendkívül kihasználták s igy természetesen 
nem kerülhette el figyelmüket az Almás árte­
rületében itt képződött sziget, mint önként 
kínálkozó védelmi hely.

A kelta uralmat a rómaiak terjeszke­
dése szünteti meg. Kr. c. az 1. században 
kerül a Dunántúl (akkor Pannónia) római lí­
ra lom alá s állt alatta körülbelül Kr. u. a 
illik századig, melytől kezdve aztán őseink 
bejöveteléig gyors egymásutánban váltják fel 
o tereken egymást a különféle népeiéinek.

Szokása lévén a rómaiaknak az, hogy 
rendszerint a kelta erősségeket foglalták el, 
már ebből biztosra vehetjük, hogy Szigetet 
hatalmukba vették. De bizonyítékul szolgál 
erre más körülmény is.

Pécs a rómaik alatt jelentékeny hely 
volt s főhelye a Valeria nevű római tarto­
mánynak. E központból 3 ul vezetett Pan­
nónia különböző tájai felé, melyek közül a 
Szombathely leié vivő ul a mi vidékünkön 
húzódott at. Ez utakról több füljegyzés van,
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melyek kőiül az Itinerarium szerint a Pécs­
ről Szombathely-felé vezető utón Pécstől 
32000 katonalépésnyire egy hely van, mely a 
forrásban Limosd-iiak van nevezve, l.z a 
hely Sziget, mely tehát a romaiak alatt la 
mosa volt, mi annyit jelent: mocsaras, pos- 
ványos hely s igy az akkori helyi viszonyok­
ra ráillett. Bizonyltja ezen felül a római ural­
mat több római lelet is.

A rómaiak minden az Itinerariuinban 
megjelölt helyen erősséget is lelesitetlex 
volt tehát ilyen Szigetben is, meg pedig va­
lószínűleg a czölöpépitinények körül képző- j 
dőlt szigeten.

A római uradalom Marcus Aurelius a- 
latt megdől s ezzel a llf-ik közepétől Kr. u. 
Pannónia folyton urat cserél s vele ez a vi- ! 
dók is. Az a körülmény, hogy Pata földjein 
egy vadonatúj 11. Justin-féle aranypénzt ta­
láltak, kétségtelenné teszi, hogy átvonultak e 
területen is mindazok a népek, melyek rab­
ló kalandokra jártak le Bizánczig.

Kr. u. a 9-ilc század végén aztán megje­
lennek a magyarok s ezzel Szigetvár törté­
nete tij korszab a lép.

(Folytatá.-a következik.)

Kiadja a szerkesztőség.

Dr. TOLNAI

vizgyógijiníézeiie
Pécsett, sétatér.

Felvétetnekbeniakókés bejárók
Physikai és diaetetikai gyógymódok.

Vizgyógykezelés. massage orvosi 
massage (has és gyomor) viilanyozás. 
fürdők, villanyos fényfiirtlö. gözszek- 
rény. belélegzést kúrák.

Moor, kén, fenyő, szénsavas és 
tengeri sósfiirdök.

Javalatok : Idegbajok, álmatlanság 
fejfájás, einésztetleuség, belek renyhe- 
sége, gyengeség! állapatok, idilli rebuma, 
kösz vény ischias, elhízás, szív, vese 
és májbetegségek.

Gondos orvosi felügyelet, mérsékelt 
árak. modern berendezés.

Kitűnő gyógyeredmények.

Urak figyelem!!
Az Első Budapesti Mértékutáni Szabóság

Budapesten. VII.. Csöinöri-ut I 1.

15 és !8 forintért
készil remek szabással és szakértelmű ki­
dolgozással divatos férfi öltönyöket liliom 
gyapjú szövetből.

Minták és mértek utasítás küldése in­
gyen. II;: ; z ország bármely részében egy 
helységben 3 megrendelés biztosítva van, 
értesítésre oda küldjük utazó szabászunkat 
gazdag mintákkal. A t. megrendelő semmi­
nemű költséggel nem lesz megterhelve, mert 
utazó -zabászaink évi vasúti berletjegygyel 

vannak ellátva 
Szives megkereséseket kér

az Első Gudajiesti Mérték utáni Szabóság,
Budapest. VII. Csömöri-ut II.

Klein Adolf főszabász.

A mozsgói szőlőhegyen

Friedman Károly
legnagyobb és legolcsóbb
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felszereléssel kárpitos és díszítő
- , B , B üzlete

s ué| présházzá! PÉCSETT
előnyös

fizetési feltételek mellett eladó.
(Tzíni a kiadóhivatalt)an.

Magyar ipar !
Minden háztartásban

nélkülözhetetlen

Siklósi országul 44.

Ismétekül óknak, nagyobb 
berendezéseknél egyesek­

nek is

SÖ°|o engedmény.
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ias Vászon
23 Xftl*. 30 PŐf.

14 horeiia
Deutsch Dávid fia

divatáruházában
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Terv. védve 13074 sz. alatt.
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